
دستگیری‌ یک سینماگر دیگر؛
جعفر پناهی بازداشت شد

مهر نوشت: جعفر پناهی یکی از فیلمسازان ایرانی 
که امروز برای بررسی پرونده دیگر کارگردان ایرانی، 
»محمد رسول اف« به دادسرای تهران مراجعت 
کرده بود بازداشت شد. هنوز از علت بازداشت پناهی و 
ارتباط وی با پرونده رسول اف و دیگر دستگیرشدگان 
هفته اخیر اطلاعی در دست نیست. گفته می‌شود 
ناهید شیربیشه، مادر پویا بختیاری از کشته‌شدگان 

اعتراضات آبان 98 نیز بازداشت شده است.
    

واکنش مطهری 
به بازداشت تاج‌زاده

علی مطهری در صفحه توئیتری خود نوشت: 
»عجیب است که آقای ‌تاجزاده زمانی بازداشت شد 
که اخیراً یک مرزبندی روشن میان ایده‌اش ‌اصلاح 
امور و ‌براندازی ارائه کرده بود. حتی اگر کسی معتقد 
به براندازی باشد، تا زمانی‌ که اقدام عملی مانند 
کار مسلحانه از او سر نزده ‌است مجاز به بازداشت او 
نیستیم...  امیدوارم ‌قوه قضاییه با حفظ استقلال خود در 
مقابل ضابطان، از آزادی بیان پاسداری کند تا احساسی 
که از تغییر رویه این قوه در دوره آقای ‌اژه‌ای در مردم 

ایجاد شده است مخدوش نشود.«
    

کیهان: 
گرانی‌ها هزینه‌ای است که برای 

اصلاح اقتصاد باید پرداخت
کیهان با اشاره به افزایش قیمت‌ها در ماه‌های اخیر 
نوشت: »وقتی دولت سیزدهم دست به اصلاح نظام 
یارانه‌ای کشور می‌زند، هم باید خودش هزینه این 
اصلاحات را به‌ عنوان مجری و متولی امور بپردازد و هم 
مردم. گرانی‌ها در حقیقت تکانه‌های این اصلاحات 
اقتصادی هستند که گریزی از آن نیست.... اما تفاوت 
این گرانی با افزایش قیمت‌ها در دوره قبل این است 
که حالا مردم دلایل این گرانی‌ها را می‌دانند، یارانه 
متناسب با آن را دریافت کرده‌اند و در ضمن چشم امید 

به آینده اقتصاد کشور دوخته‌اند.«
    

مشاور احمدی‌نژاد:
ساختمان ولنجک

»حق« احمدی‌نژاد است
 علی‌اکبر جوانفکر، مشاور محمود احمدی‌نژاد 
در واکنش به انتقاداتی مبنی بر اینکه احمدی‌نژاد، 
ملک 500 میلیارد تومانی ولنجک متعلق به بنیاد 
مستضعفان را تخلیه نمی‌کند، پاسخ داد: »هر رئیس 
جمهوری پس از پایان دوره‌اش یک ساختمان در 
اختیار دارد و این را سازمان مستضعفین در اختیار قرار 
داده است، این ساختمان هم طبق همین روال حق 
احمدی‌نژاد است.« وی در پاسخ به اینکه آیا ابلاغیه یا 
حکمی برای تخلیه دریافت شده است، گفت: هیچ فشار 

و دستوری برای تخلیه برای ما نیامده است.
    

معرفی ۶ حقوقدان به مجلس برای 
انتخاب ۳ عضو جدید شورای نگهبان

سیدنظام الدین موسوی، سخنگوی هیأت رئیسه 
مجلس شورای اسلامی، از معرفی شش حقوقدان به 
مجلس شورای اسلامی برای انتخاب 3 حقوقدان عضو 
شورای نگهبان خبر داد. به گفته وی علی احمدی‌فر، 
سیامک ره‌پیک، خیرالله پروین، عباسعلی کدخدایی، 
عبدالحمید مرتضوی بریجانی و فضل‌الله موسوی، 
شش حقوقدان پیشنهادی رئیس دستگاه قضا به 

مجلس هستند.
    

امیرعبداللهیان عازم ایتالیا شد
حسین امیرعبداللهیان، وزیر امور خارجه 
کشورمان صبح روز دوشنبه به منظور گفت‌وگو و 
تبادل نظر با مقامات ایتالیا و واتیکان در خصوص 
موضوعات دوجانبه و تحولات بین‌المللی و منطقه‌ای 
در رأس هیأتی تهران را به مقصد رم ترک کرد. رئیس 
دستگاه دیپلماسی کشورمان پیش از عزیمت به 
ایتالیا با بیان اینکه سفر به ایتالیا بر اساس دعوت وزیر 
امور خارجه این کشور انجام می‌شود، گفت: ما تاکنون 

دو بار در نیویورک و مونیخ گفتگو و رایزنی کرده‌ایم.
    

لغو روادید سفر به قزاقستان 
روابط عمومی وزارت امور خارجه اعلام کرد: 
در پی توافق سفر ۲۹ خردادماه »کاسیم جومارت 
توکایف«، رئیس جمهور قزاقستان به تهران و 
گفتگوهای انجام شده، دولت قزاقستان اعلام کرد از 
تاریخ ۱۷ تیر ۱۴۰۱ اتباع ایران برای سفر به قزاقستان 
نیازمند روادید نخواهند بود. ایرانیان می‌توانند بدون 
روادید وارد قلمرو قزاقستان شوند و در هر بار ورود، 
حداکثر به مدت ۱۴ روز در این کشور اقامت کنند. 
بدین ترتیب ایرانیان می‌توانند در بازه زمانی ۱۸۰ 
روزه، مجموعا ۴۲ روز )در چند سفر ۱۴ روزه( در 

قزاقستان اقامت داشته باشند.
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دونالد ترامپ در طول چهار سالی که 
رئیس‌جمهور ایالات متحده آمریکا بود، 
تلاش‌های بسیاری کرد برای تشکیل 
یک ناتوی منطقه‌ای در خاورمیانه اما 
هر بار به دلایلی اجرای این پروژه به در 

بسته خورد. 
با این حال او »پیمان ابراهیم« را 
به عنوان یک میراث بزرگ از خود به 
جا گذاشت و حال به نظر می‌رسد جو 
بایدن علی‌رغم تمام نقد و نکوهش‌هایی 
که به جمهوریخواهان و دولت ترامپ 
دارد، می‌کوشد تا میراث‌دار خوبی 
برای این ارثیه رئیس جمهور پیش از 
خود باشد؛ حتی به قیمت اینکه به تمام 
سیاست‌های سنتی دموکرات‌ها نسبت 

به عربستان پشت کند.
وقتی ترامپ در انتخابات ریاست 
جمهوری آمریکا، قافیه را به بایدن باخت 
و کاخ سفید را ترک کرد، تقریبا تمامی 
تحلیل‌ها ناظر بر این بود که حامی 
سرسخت سعودی‌ها از کاخ سفید 
رفت و با روی کار آمدن دموکرات‌ها 
که روی خوشی به عربستان نشان 
نمی‌دهند، کار برای سعودی سخت 
خواهد شد؛ به ویژه آنکه دموکرات‌ها 
حساسیت زیادی نیز در مورد پرونده 

جمال خاشقچی نشان داده بودند؛ 
حتی خود بایدن بن‌سلمان را »چهره‌ای 

منفور« خوانده بود. 
اکنون اما سفر بایدن به خاورمیانه 
برای جوش دادن هر چه بیشتر میانه 
اسرائیل و عربستان، تمامی آن تحلیل و 
گمانه‌ها را بی‌اعتبار کرده است. به زودی 
به خاورمیانه خواهد آمد، با بن سلمان 
دیدار خواهد کرد، با کشورهای عرب 
منطقه و اسرائیل دور یک میز خواهد 
نشست و در آستانه سفرش پیام‌های 

تهدیدآمیز برای ایران می‌فرستد. 

2+9 در جده
سه روز پیش او طی یادداشتی 
در واشنگتن‌پست با عنوان »چرا به 
عربستان می‌روم؟«، نوشت که ایران 
منزوی شده و همچنین تهدید کرد 
تا زمانی که تهران آماده بازگشت به 
برجام نباشد، فشارهای اقتصادی 
و دیپلماتیک به ایران ادامه خواهد 

داشت.
به نظر می‌رسد سفر او به خاورمیانه 
که گفته می‌شود با محوریت مسئله 
ایران است، در راستای تحمیل همین 
فشارها و البته این بار تشدید فشار 
‌‌ژئوپلیتیک است بدین معنی که ایران 
در جغرافیای پیرامونی خود نیز مورد 

تهدید و انزوای بیش از پیش قرار گیرد. 
در جریان سفر بایدن به خاورمیانه 
نشستی با حضور رهبران 9 کشور 
عربی در جده صورت خواهد گرفت؛ 
عربستان، مصر، عراق، اردن، امارات، 
عمان، کویت، قطر و بحرین آن 9 کشور 

هستند.
بخشی از این پروژه همراه کردن آن 
دسته از کشورهای عرب منطقه است 
که تاکنون سعی کرده‌اند از مناقشات 
عربستان، اسرائیل و آمریکا با ایران 
دور بمانند. شماری از این کشورها 
مانند قطر، مصر و اردن صراحتا نشان 

می‌دهند که نمی‌خواهند وارد این 
غائله شوند. اما این گعده‌های منطقه‌ای 
که اتفاقا آمریکا و اسرائیل در صدر 
آن می‌نشینند برای شکستن همین 

بی‌طرفی‌هاست. 
نخست وزیر اردن دیروز طی 
سخنانی گفت که کشورش از برقراری 
رابطه با ایران استقبال می‌کند. او در 
پایان اما تاکید کرد که رابطه اردن با 
عربستان گسترده و تاریخی است. در 
عین حال پیشنهاد راه‌اندازی »ناتوی 
خاورمیانه« میان »کشورهای هم‌نظر« 
از سوی عبدالله دوم، پادشاه اردن، اوایل 

تیرماه بسیار خبرساز شد. 
در سوی دیگر، منابع خبری به 
نقل از یک دیپلمات اسرائیلی خبر 
می‌دهند که »عراق در نشست آتی 
شورای همکاری خلیج فارس شرکت 
خواهد کرد و این معنایی ندارد جز 
آغاز روند عضویت عراق در این شورای 

متخاصم با ایران!«

اسرائیل و رویای ائتلاف هوایی 
علیه ایران

اسرائیل در این میان، برای 
کشاندن هرچه بیشتر ایران به این 
انزوای ژئوپلیتیک، در حال دیپلماسی 
فعال با همسایگان ایران است. روزنامه 

یدیعوت آحارانوت دیروز نوشت که 
یائیر لاپید، نخست وزیر اسرائیل با 
رجب طیب اردوغان، رئیس جمهور 
ترکیه گفت‌وگو کرده و از همکاری 
این کشور برای خنثی کردن آنچه وی 
»تلاش ایران برای آسیب رساندن به 
شهروندان اسرائیلی در ترکیه« خوانده 

قدردانی کرده است.
در حوزه خلیج فارس نیز اسرائیل 
دامنه ارتباطات خود را روز به روز 
گسترده‌تر می‌کند. حتی کشورهایی 
مانند قطر که نسبت به ایران موضع 
منعطف‌تری دارند نیز در حال ارتقای 

سطح روابط خود با اسرائیل هستند. 
در این بستر منطقه‌ای، اسرائیل خود 
را آماده ورود بایدن می‌کند. رسانه‌های 
اسرائیلی دیروز گزارش دادند که ارتش 
این کشور، در آستانه سفر بایدن به 
خاورمیانه، سامانه گنبد آهنین خود 
را به حالت آماده‌باش در آورده و حتی 
برای حفظ امنیت جو بایدن، رزمایش 

یک روزه برگزار کرده است. 
این رسانه‌ها همچنین نوشته‌اند 
که یائیر لاپید روز یکشنبه در آغاز 
نشست هفتگی کابینه اسرائیل، تقویت 
همکاری بین اسرائیل و ایالات متحده 
علیه ایران را محور اصلی مذاکرات در 
جریان سفر بایدن به خاورمیانه عنوان 

کرده است. 
پیشتر نیز وزیر دفاع اسرائیل اعلام 
کرده بود که کشورش در حال ایجاد 
یک ائتلاف هوایی منطقه‌ای علیه ایران 
است. پس از اظهارات وی، جان کربی، 
مسئول هماهنگی ارتباطات راهبردی 
شورای امنیت ملی کاخ سفید این طرح 

را تایید کرد. 
وزارت خارجه ایران نسبت به این 
اظهارات واکنش نشان داده و آن را 

»تحریک‌آمیز« خواند. 

ایران: هیچ محدودیتی
 برای پاسخگویی نخواهیم داشت

سرداران نظامی اما در واکنش 
به چنین سخنانی، متقابلا دست به 
تهدید می‌زنند. دیروز سردار سنایی‌راد، 
معاون سیاسی دفتر عقیدتی سیاسی 
فرماندهی معظم کل قوا درباره ایجاد 
شبکه یکپارچه پدافندی در منطقه 
از سوی آمریکا با مشارکت اسرائیل به 
ایلنا گفته است: »هر طرح امنیتی که 
یک طرف آن رژیم صهیونیستی باشد، 

برای ما تهدید تلقی می‌شود.«
او با بیان اینکه هر نوع تهدیدی را با 
همان تهدید و هر سطح از تهدید را با 
همان سطح از تهدید پاسخ خواهیم داد، 

تاکید کرده که »جمهوری اسلامی هیچ 
محدودیتی در پاسخگویی نخواهد 

داشت.«
وی به رزمایش‌های نظامی مشترک 
با روسیه و چین طی سال‌های اخیر نیز 
اشاره کرده و افزوده: »فراتر از آن باید 
بگوییم، مقاومتی که در منطقه شکل 
گرفته پاسخ اصلی به هرگونه تهدید 
احتمالی است که از ناحیه هر ائتلافی 
که در آن صهیونیست‌ها حضور داشته 

باشند، شکل گرفته است.«
سردار یدالله جوانی، معاون سیاسی 
سپاه نیز در این ارتباط گفته است: 
»ائتلاف‌های قبلی آمریکا، عربستان 
سعودی و رژیم صهیونیستی نشان 
می‌دهد که ائتلاف جدید برای تشکیل 
ناتوی عربی، ائتلافی فاقد کارایی در 

برابر جبهه مقاومت و ایران است.«
خالد قدومی، عضو دفتر روابط عربی 
و اسلامی حماس و نماینده حماس در 
ایران اما معتقد است که بایدن در سفر 
قریب‌الوقوعش به خاورمیانه به دنبال 
تشکیل ائتلاف منطقه‌ای علیه محور 

مقاومت است.
با این تفاسیر این سوال پیش می‌آید 
که آیا سفر بایدن به منطقه صرفا منجر 
به تشدید تنش و درگیری میان محور 
مقاومت، ایران و گروه‌های مقابل خواهد 
شد یا اینکه دستاورد دیگری برای او 

خواهد داشت؟
از شواهد و قرائن چنین برمی‌آید 
که این سفر شاید بایدن و اسرائیل را 
یک گام دیگر به شکل‌گیری ائتلاف 
منطقه‌ای علیه ایران نزدیک کند اما 
تا حصول احتمالی چنین ائتلافی راه 
درازی در پیش است و آنچه کما فی 
السابق جریان خواهد داشت، همین 
درگیری‌های مزمنی است که به طور 
مداوم منطقه را فرا گرفته و به تناسب 
تکانه‌هایی که در محاسبات سیاسی 
ایجاد می‌کنند، کشورهای منطقه را 
نیز از هدف غایی آمریکا و اسرائیل گاه 

دور و گاه به آن نزدیک می‌کند.

دستور کار بایدن در سفر قریب‌الوقوعش به خاورمیانه؛

تدارک ناتوی منطقه‌ای و  انزوای ژئوپلیتیک ایران
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محبوبه   ولی

روی موج کوتاه

منابع خبری به نقل از 
یک دیپلمات اسرائیلی 
خبر می‌دهند که »عراق 
در نشست آتی شورای 
همکاری خلیج فارس 

شرکت خواهد کرد و این 
معنایی ندارد جز آغاز 

روند عضویت عراق در این 
شورای متخاصم با ایران!«

بخشی از این پروژه همراه 
کردن آن گروه از کشورهای 

عرب منطقه مانند مصر، 
قطر و اردن است که تاکنون 
سعی کرده‌اند از مناقشات 

عربستان، اسرائیل و آمریکا 
با ایران دور بمانند. اما این 

گعده‌های منطقه‌ای که 
اتفاقا آمریکا و اسرائیل 
در صدر آن می‌نشینند 

برای شکستن همین 
بی‌طرفی‌هاست

نماینده مجلس و رئیس پیشین سازمان انرژی اتمی کشور با گلایه از عدم 
دسترسی نمایندگان مجلس به متن مذاکرات برجامی گفت: علاقه دارم بدانم 

باقری در مذاکرات چه می‌گوید.
به گزارش »ایسنا«، فریدون عباسی تصریح کرد: اکنون عملا مذاکره‌ای انجام 
نمی‌شود و مطلب جدیدی روی میز نیست. از سوی دیگر ما نیز به عنوان نماینده 
مجلس دسترسی به متن مذاکرات نداریم. بنده تقاضا می‌کنم که متن مذاکرات 

در اختیار ما قرار گیرد. 
وی با بیان اینکه متن مکتوب باید در اختیار ما باشد تا بتوانیم بخوانیم و تجزیه 
و تحلیل کنیم، ادامه داد: بنده به دیدگاه‌های آقای باقری کنی آشنا هستم و علاقه 
دارم بدانم که اقای باقری در مذاکرات چه می‌گوید و طرف مقابل نیز چه پاسخی 

می‌دهد. 

عباسی تاکید کرد: تاکنون متن مکتوبی در اختیار ما قرار نگرفته است تا ببینیم 
اگر دو ساعت مذاکرات صورت گرفته، نتیجه آن چه بوده است. امروز تحلیل‌ها و 
حرف‌ها بر مبنای اطلاعات خود افراد یا مطالبی که از سوی رسانه‌های خارجی ارائه 

شده و بعضا اشتباه نیز می باشد، است.
رئیس پیشین سازمان انرژی اتمی کشور، تاکید کرد: طرف‌های غربی حاضر 
نیستند که به تعهدات برجامی خود عمل کنند اما انتظار دارند ما فعالیت‌های 
هسته‌ای خود را به قبل از تصویب قانون اقدام راهبردی برای لغو تحریم‌ها کاهش 

داده و حتی مواردی را بپذیریم که در برجام نبوده است.
وی با اشاره به روند مذاکرات هسته‌ای، بیان کرد: ما شاهدیم که طرف غربی در 
یک موضعی ایستاده و حاضر نیست چیزی را پذیرفته و به تعهدات خود در برجام 

عمل کند ولی انتظار دارد هر آنچه که آنها می‌گویند را ما بپذیریم.

این عضو کمیسیون انرژی مجلس گفت: مشکل ما با طرف مقابل این است که 
آنها به تعهداتی که در برجام داده بودند نمی‌خواهند عمل کنند اما انتظار دارند که 
ما به شرایط قبل از تصویب قانون اقدام راهبردی برای لغو تحریم ها باز گردیم و 
تازه موارد دیگری که در برجام نبوده است را بپذیریم. این قطعا مورد پذیرش ملت 

ما نیست.

انتقاد عباسی از عدم دسترسی به متن مذاکرات برجامی: 

علاقه دارم بدانم باقری در مذاکرات چه می‌گوید

خبر

همزمان با عید سعید قربان، طی روزهای گذشته رئیس جمهور کشورمان طی 
تماس‌های تلفنی با رهبران و روسای جمهور کشورهای مسلمان منطقه به رایزنی 

و تبادل نظر با آنان پرداخته است. 
ابراهیم رئیسی روز گذشته در تماس تلفنی با »قیس سعید«، رئیس جمهور 
تونس رئیس با تبریک عید سعید قربان به وی و ملت بزرگ تونس، گفت: ایران 
توفیق و پیشرفت ملت عزیز تونس را پیشرفت و موفقیت خود می‌داند و امیدوارم به 
برکت این عید بزرگ شاهد نزول رحمت و نعمات الهی برای دو ملت و امت اسلامی 
باشیم و به سهم خود آماده گسترش و تقویت همکاری‌ها و مناسبات با کشور برادر 

و مسلمان تونس هستیم.
وی تاکید کرد: آماده همکاری در مسائل مختلف جهان اسلام از جمله دفاع از 

حقوق ملت فلسطین هستیم.

قیس سعید، رئیس جمهور تونس نیز در این مکالمه تلفنی با تبریک عید سعید 
قربان به آیت‌الله رئیسی، خالصانه‌ترین تبریکات خود را به وی و ملت ایران تقدیم 
کرد و گفت: ایران و تونس بر اساس اشتراکات فرهنگی و تمدنی، روابط تاریخی 
خوبی داشته‌اند و از تلاش‌های جنابعالی برای بهبود و تقویت همکاری‌ها و تعاملات 

دو کشور قدردانی می‌کنم.
رئیس جمهور ایران همچنین عصر یکشنبه، در گفتگوی تلفنی عیدانه با »شیخ 
تمیم بن حمد آل ثانی«، امیر قطر، عید سعید قربان را به وی، دولت و ملت قطر نیز 
تبریک گفت و با اشاره به رایزنی‌ها و دیدارهای دیپلماتیک پرشمار و فشرده مقامات 
دو کشور در ماه‌های اخیر افزود: این دیدارها و رایزنی‌ها تاثیر مثبتی بر روند اجرای 

توافقات میان دو کشور دارد.
»شیخ تمیم بن حمد آل ثانی«، امیر قطر نیز در این گفتگوی تلفنی متقابلا عید 

سعید قربان را به حجت الاسلام رئیسی، دولت و ملت ایران و نیز رهبر معظم انقلاب 
اسلامی تبریک گفت و تصریح کرد: امیدوارم به برکت این عید، خیر و نعمت نصیب 

ملت‌های قطر و ایران و ملت‌های مسلمان شود.
امیر قطر همچنین از روند رو به گسترش روابط دو کشور و اجرای توافقات 

فیمابین اظهار رضایت و خرسندی کرد.

به بهانه عید قربان صورت گرفت؛ 

رایزنی‌های تلفنی رئیسی با رهبران قطر و تونس

گفت و گوی تلفنی


